
Rozhodování soudů v řízeních ve věcech péče soudu o nezletilé se zaměřením 

na problematiku manipulace nezletilého dítěte rodiči 

Abstrakt 

Tato diplomová práce se zabývá problematikou manipulace nezletilého dítěte 

rodiči v řízeních ve věcech péče soudu o nezletilé, konkrétně v rámci řízení o péči 

o nezletilé dítě a o styku s nezletilým dítětem. Práce si klade za cíl zkoumat podoby 

rodičovské manipulace a důsledky, které z ní mohou plynout pro nezletilé dítě. Následně 

si klade za cíl analýzu role manipulace při rozhodování soudů v nadepsaných řízeních. 

Po analýze soudních rozhodnutí bude úkolem práce vyhodnotit, zda je zde prostor pro 

zlepšení situace dětí ohrožených rodičovskou manipulací, a v případě kladné odpovědi 

přednést návrhy de lege ferenda.  

První kapitola práce je věnována právní úpravě řízení ve věcech péče soudu 

o nezletilé. Pozornost je zaměřena především na procesní aspekty řízení, kapitola 

popisuje řízení od okamžiku jeho zahájení až po výkon rozhodnutí a věnuje se rovněž 

předběžným opatřením. Speciální pozornost náleží možnostem smírného řešení, 

především Cochemské praxi, která v posledních letech nabývá na významu. Naproti tomu 

hmotněprávní problematika, jíž se první kapitola zabývá, zahrnuje charakteristiku forem 

péče o dítě, mezi nimiž se soudce rozhoduje, jejich vzájemný vztah a vhodnost v různých 

situacích. 

V rámci druhé kapitoly se práce zaměřuje na pojem manipulace a jeho výskyt 

v pramenech práva. Následně zkoumá podoby, jichž může manipulace nabývat, 

a důsledky, které může pocítit manipulované dítě. Dílčí podkapitola je poté věnována 

problematice syndromu zavrženého rodiče, když popisuje původní koncept 

Richarda Alana Gardnera a zkoumá jeho validitu, která je mezi odborníky 

zpochybňována. 

Předmětem třetí kapitoly jsou rozhodnutí soudů v řízeních, v nichž došlo 

k manipulaci nezletilého dítěte rodičem. Kapitola je rozdělena do několika podkapitol, 

které řeší rozličné situace, k nimž může v řízení v důsledku manipulace či podezření na 

manipulaci dojít. 



Čtvrtá kapitola se zaměřuje na problematiku přání dítěte, zjišťování 

a zohledňování onoho přání při rozhodování o péči o nezletilé dítě a styku s nezletilým 

dítětem. Následně se zabývá situací, kdy je přání dítěte výsledkem jeho manipulace ze 

strany rodiče. Pokládá si otázku, jak rozhodují soudy, pokud je ovlivněné přání dítěte 

v rozporu s nejlepším zájmem dítěte. Zkoumá jak rozhodnutí českých soudů, tak 

rozhodnutí Evropského soudu pro lidská práva. 

Závěr práce se poté věnuje obecným závěrům o rozhodování soudů v případech, 

kdy je zjištěna manipulace nezletilého dítěte rodičem, a předkládá návrhy de lege ferenda 

pro účely efektivnější ochrany dítěte před jeho manipulací rodiči. 
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